



倒出来,哗哗哗地下个不停……”

果开裂 宁海象山暴雨伤农

夜里到明天将出现阴到多云天气



宁海胡陈乡,桃园大水渐退。 记者 王冬晓 摄



7月4日,被积水泡了十几个小时的象山泗洲头镇大理村火龙果大棚。 记者 郑凯侠 摄

部分村民家中进水 村干部夜里进村看汛情

对胡陈乡来说,汛情影响最大的是胡陈村。因为当天夜里水势湍急,胡陈乡中心小学伸缩门被冲倒了,学校旁边的村道铁护栏也变形了,部分河道被冲垮。

60多岁的葛会矿和老伴、孙女睡在二楼,夜里一点多到一楼查看,客厅水已没过膝盖。“储物间的门,怎么推都推不开,一推开,土豆、油壶、纸板箱全飘出来了。”葛会矿说,他打开堂屋大门,院子里一片汪洋。

“我们家地势算高的,比别人家要高出五六十厘米,水也漫到了院子里。”村民鲍大姐说,当天夜里三点多接到通知赶紧出来查看,两个人花了好大力气把院子里的空调外机垫起来。

汛情到来,胡东村干部全部行动起来,当天夜里趟着齐腰深的水挨家挨户看汛情。

“没遇到过这么大的水,我们心里也很慌啊,这个时候,村干部在,我们也有了主心骨,等水退去,我们该打打扫,该消毒消毒,已经整理差不多了。”葛会矿说。

记者昨天走访胡陈乡三个村庄,汛情对村民的生活影响基本消失,挖掘机等大型机械和工人已在修复冲毁的路段。

“我们要赶紧把路修一修,把河堤填一填,接下来台风又要来了,要做好准备。”胡陈乡工作人员告诉记者,这两天县里干部们驻村指导,大家忙得顾不上休息。

记者返程时,已是下午四五点钟,雨淅淅沥沥下个不停,村道两边叫卖桃子的村民,撑着伞坚持着生计,他们热情介绍桃子如何好吃,真诚邀你品尝,如果能做成一笔生意,他们咧着嘴笑得很甜很甜,就像这胡陈乡的水蜜桃一样甜。

● 特派记者·郑凯侠 象山泗洲头镇 种植户守在田里不敢离开

受强降雨影响 部分成熟的火龙果开裂

从7月2日晚开始,象山县泗洲头镇大理村出现强降雨,之后两天,雨水时大时小,几乎没有停歇。

“7月2日晚上开始下雨,一直到第二天都没有停过,我连夜开始排水,但雨实在是太大了,排水速度跟不上,我12亩的火龙果大棚全都积水,昨天才排完,火龙果树足足泡了十几个小时。”果蔬种植户鲍军展告诉记者,现在正是火龙果成熟期,果树经过积水长时间浸泡,不仅会影响果实质量和数量,还会造成果树根部腐烂死亡。

记者在大棚里看到,因为雨水的缘故,部分成熟的火龙果已经开裂,白色的火龙果花也蔫了。“原本这时正是采摘的好日子,现在都没有游客来了,不知道这雨还要下多久。”鲍军展望着大棚一脸惆怅。

记者是上午9时到11时之间见到鲍军展的,在这两个小时,瓢泼大雨时不时喷洒而下。每次雨水滂沱时,鲍军展就会冒着大雨跑到泵房,查看排水情况。虽然经过两天排水,大棚里的积水已经退去,但鲍军展丝毫不敢松懈,这几天一直守候在基地里,随时应对突如其来的强降雨。

“你看,现在外河道河水暴涨,水位已明显高于大棚位置,加上潮水涨落的影响,排水非常困难,我只能一直在这里看守着,万一河水倒灌那损失就更大了。”鲍军展说。



种植户开足马力排水。 记者 郑凯侠 摄

塘里海水盐度降低 脱壳生长的蟹苗损失不小

强降雨对于农业的影响是可见的,但是对于海塘养殖户来说,只能干着急。大理村的王如建承包了110亩海塘,养殖了梭子蟹、蛭子、南美对虾等。

“雨实在是太大了,这下损失大了,不知道这次要损失多少螃蟹,哎!”从7月2日开始,王如建的眉头就一直紧锁,沉着的脸就跟当下的天空一样。

王如建有80亩是海水养殖,6月1日放了27斤蟹苗,此时正是蟹苗脱壳生长的重要阶段。“雨水一多,塘里的海水盐度就降低了,同时水质变化加快,蟹苗受环境变化影响产生应激反应,免疫力下降,就极易导致病害发生流行,从而导致大量蟹苗死亡。”但是由于蟹苗生活在水底,王如建无从知晓现在蟹苗的生长情况,但是从他投喂鱼料的数量来估计,这次损失并不小。“原来我投喂150斤的鱼料2小时就吃完了,昨天我投喂150斤鱼料,但今天还有剩余,这说明塘里的蟹苗少了很多。”为了减缓雨水造成的水质变化速度,王如建想了一个办法,用网兜在塘里搅拌,让雨水与海水更快混合均匀,但这个方法对连续不断的降水来说,不知能起到多大作用。

这次的强降雨,也让象山秋红果蔬专业合作社的30余户甜瓜种植户受到影响。合作社负责人项秋国告诉记者,所有农户都购买了保险,目前合作社也正在与保险公司联系,希望将农户损失降到最低。